

传授“独门秘技”，培育“岗位精兵”

临沂兰山：“刑检指导委”提升干警岗位素能成效显著

日前，临沂市兰山区检察院公诉科干警胡坡，作为业务指导教师结合真实案例，为本院公诉科、未检科六名年轻干警上了一堂“集资诈骗罪证据分析与认定”辅导课。授课结束后，六名干警赞不绝口，表示“手把手”地传授办案“秘技”、分享办案经验易于理解、便于操作。现场“传授绝活”正是该院“刑事检察业务指导委员会”（以下称“刑检指导委”）的一项常规工作。

兰山区作为临沂市的中心区，商贸物流业发达，各类刑事案件呈逐年上升趋势，该院年均办理各类刑事案件4000余件，刑检部门人员年均办案量超过200件，约为全市基层检察院平均办案数的2.9倍，案多人少的矛盾一直是困扰该院科学发展的难题。为有效解决这一矛盾，该院经长期的调研分析和评估论证，决定把干警办案素能提升作为破解案多人少矛盾的指导思想，专门成立“刑检指导委”，围绕“干什么、训什么、缺什么、补什么”的培训思路，培育岗位“精

兵”、锻造办案“良将”，全面提升刑检部门办案效率和质量。

“刑检指导委”由法律功底深厚、办案经验丰富的12名中层干部、业务骨干组成，每名委员担任业务导师分别辅导两名以上年轻干警。主要从证据分析、阅卷技巧、庭审技能和群众工作能力等方面开展现场辅导。辅导遵循“三不定”原则：“不定日期、不定时限、不定人数”，导师将办案中发现的问题、难点梳理出来，随时开课讲授或举办业务论坛讨论解决；干警也可就某一专门问题向导师“私人定制”，给导师“确定题目、确定内容、确定时间”，请求导师及时答疑解惑，把难点讲透彻、把疑惑说明白。

该院要求全体导师依据干警实际需要随时调整辅导内容，最大限度地满足干警需求，辅助内容包涵检察纪律、廉洁从检、群众工作等，并督促办案干警之间交流办案经验、分享心得体会。为确保“刑检指导委”正常运转、发挥应有作用，该院先后出台

“关于进一步加强和改进刑事检察工作的意见”、“业务导师考核制度”、“刑检业务论坛制度”等多项机制。与此同时，“刑检指导委”每季度组织一次案件质量评选活动，及时发现并纠正年轻干警在办案中出现的各类问题，帮助把控办案质量和效果。

自2015年3月建立以来，“刑检指导委”为该院教育培训工作增添了新动力，并取得实质性的效果，年轻干警加班加点才能完成办案任务的现象有较大幅度的改善，且没有出现错案、错办案的情况，也没有因办案不当引发各类上访事件。在“刑检指导委”带动下，全院干警养成了“不吝赐教、不耻下问”的好习惯，展示了风正、气顺、心齐、劲足的精神风貌，为争创全省检察机关“学习型”基层检察院营造了浓厚的创建氛围，对有效破解案多人少矛盾、提升办案质量提供了有力支撑。目前，这一作法得到上级检察院的高度认可，为全市、全省检察机关教育培训工作开拓了思路。

该院检察长苏波表示，以往“填鸭式培训”只注重矛盾的普遍性，而忽视了矛盾的特殊性，效果一直不理想，由于缺乏必要的、有针对性的指导，许多年轻干警都是在“摸爬滚打”中前进，加上办案任务较为繁重，办案风险难以评估。该院结合全省检察机关“学习型”基层检察院的创建要求，建立刑检业务“师徒”教育培训体系，将刑检部门年轻干警全部纳入其中，精心“育苗”，全力“助长”，督促他们不断提升办案素能。

“刑检指导委”建立以来，该院举办各类刑检业务专题培训97次，对100余件疑难复杂案件开展单独辅导30余次，举办刑检业务论坛26次，接受教育人数662人次，共有73名业务干警受到上级院表彰，其中1名干警荣获“全省优秀检察官”称号，2名干警被评为“全市侦查监督十佳办案人”，36人次在侦查办案、业务比赛中获市级以上荣誉称号。赵健

驻省检察院纪检组组织驻在单位集中观看警示教育专题片

本报讯 7月27日，驻省检察院纪检组联合省检察院，组织省检察院机关全体检察人员集中观看省纪委拍摄的《永不停歇的征程》警示教育片，驻省检察院纪检组傅清卿组长带领全组人员一同观看，省纪委委员、省检察院党组副书记、副检察长张振忠主持并对观看活动提出要求。

张振忠指出，此次集中观看，是根据省纪委统一部署，经省检察院党组和吴鹏飞检察长同意的。这既是落实省委、省纪委要求，推进党风廉政建设主体责任落实，加强党员干部廉政教育的直接体现，又是深化纪律作风建设的重要抓手。省纪委拍摄的这部警示教育专题片，选取党的十八大以来特别是近年来我省查处的部分领导干部违纪违法典型案例，以案说法，深入分析，深刻剖析腐败堕落的原因和思想根源，引人深思，发人深省。我们全体党员干部要以案为鉴、警钟长鸣，“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”，坚守理想信念高线，严守纪律规矩底线，筑牢忠诚这个从政之魂，夯实干净这个立身之本。

鲁剑轩



7月25日，宁津县检察院检察长任建华到帮扶村刘营伍乡家庄村开展“深入学习廖俊波同志先进事迹”主题党日活动，与该村两委班子和全体党员一起重温入党誓词，并结合检察职能，为村干部上了一堂党课，通过典型案例教育引导村干部要不忘初心、砥砺前行、秉公用权，时刻牢记“莫伸手、伸手必被捉”，自觉遵守党章党规，绝不触碰党纪国法的底线，以廖俊波同志为榜样、为标杆、为典范、为旗帜，做心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒的好党员、好干部。

董海徽 摄

好意留朋友居住，首饰却被一窝偷走

见朋友家住房紧张好意让她到自己家里居住，不料首饰被其一窝端走。6月29日，济宁市任城区检察院提起公诉，郝某因犯盗窃罪判处拘役四个月，缓刑四个月，并处罚金八千元。

任某华和郝某既是同事又是好友。2月6日，任某华得知郝某家里住房紧张而自己又一人居住，便主动邀请她到自己家里来居住。郝某当天就搬了过来，次日提出想看任某华的首饰，任某华没有多想就把自己的首饰一股脑都拿出来，看完又当着她面放回了原处。2月24日，任某华出门时想戴一下项链，这才发现自己的首饰全都没了。她怀疑是被郝某拿走，可郝某当时并不承认，于是选择了报警。归案后，郝某如实供述了自己的罪行，悔称都是自己一时糊涂。

经物价部门鉴定，涉案的黄金项链等三件首饰合计价格为7670元。

张亚宁 王立威

“谢谢检察官，感谢您！感谢您对我们家的帮助、教育和挽救，您人性化的办案给了我们重新生活的信心……”5月31日，迎着夏日的阳光，平原县张华镇被不起诉人陈香香（化名）一家托着一面散发着纸箱香气的“执法为民，情满人间”的锦旗来到平原县人民法院……

藏在纸箱里的秘密

陈香香一家经营着自家的纸箱厂，生意红火，祖孙三代生活其乐融融。直到2015年12月19日，公公马涛突然因一氧化碳中毒离世，这个家仿佛被蒙上了一层阴霾，悲痛过后，公公生前欠下的200万贷款又让全家一度沉默。安顿好公公的后事，陈香香和丈夫马力到家里的纸箱厂处理一直未送出的订单，压着十几天的货，丈夫马力得处理好几天。

陈香香拿出账本计算这几日的盈亏，公公欠下的200万贷款还有20多万没凑够，排列数字触动着她敏感的神经。一张农行信用卡的从账本里掉出来，陈香香想起来这是公公马涛的，之前用过几次，密码还依稀记得。把账本收好，她带着卡去了镇上一直有业务往来的关系最好的超市，与超市王老板商定好以购买商品的名义用已经去过的马涛的信用卡套现一万元，一小时过后，陈香香揣着王老板刚从银行给她取出的一万元现金紧忙回到工厂，把钱用纸包好并放到了桌上的纸箱样品里，又

特意小心将边秘密缘封好，深深地舒了一口气，只有她知道这个纸箱里藏了个大秘密。

秘密背后的隐情

陈香香怎么也没有想到，她藏在纸箱里的秘密会这么快就被发现。2016年11月份，陈香香一家进出门脚步忙碌，神色有些复杂。除了生意上的忙碌，还有一件事让人意想不到，陈香香因涉嫌信用卡诈骗罪被本地公安局传唤，经依法侦查查明，陈香香冒用他人的信用卡套现一万元且经发卡银行多次催收后仍不归还已构成信用卡诈骗罪，犯罪事实清楚，在审查起诉阶段，承办检察官张振红反复查看案卷并通过讯问犯罪嫌疑人陈香香，了解到此案另有隐情……

“银行催的紧，还不上话就要收走我们的厂子。”陈香香有些急躁的说。

“你公公已经去世，他的信用卡已不能再继续使用，你这是冒用他人的信用卡进行恶意透支，违反了法律规定，已构成了信用卡诈骗罪你知道吗？”张振红问她。

“我公公贷款共200万，我们家东拼西凑还差20多万，只想赶快把钱凑齐，厂子不能丢啊！我当时去试了一下这个卡能取钱，就没想那么多把钱取了，没想到这是诈骗！”

“银行催收的时候为什么不把钱还上？”“当时欠的钱太多了，家里隔三差五有人来要账，慢慢地就把这一万块钱忘了，卡也不知道放到哪里了，后来也是心存侥幸，认为不会被发现是我刷的信用卡，银行就慢慢不追究了。都怪我一时糊涂，触犯了法律。”陈香香说低下了头。

检察官的救赎

为落实宽严相济的刑事政策又不失司法公平正义，张振红一早来到陈香香所住的村子里做社会调查。“小香是个孝顺的媳妇，一直忙里忙外照顾家，俺们邻居都羡慕她马力娶了个好媳妇。”从村民口中了解到陈香香是一个孝顺的媳妇，从结婚就与公婆住在一起，一直照顾着公婆老两口，又为家里的厂子忙里忙外，还照顾着两个年幼的孩子……

检察故事：纸箱里的秘密

从第六家村民中走出来，已经17点30分了，张振红急忙给农业银行的相关人打电话说明情况，希望银行可以谅解她并给她一次改过的机会，银行相关人员表示陈香香已经偿还了其透支的全部本息，既然她是一时糊涂，就谅解她这一次，给她一次改过自新的机会。

张振红回到办公室已经17点50分，向检察长汇报后召开了检委会。经社会调查，陈香香以往表现一贯良好，无任何犯罪及行政处罚记录，系初犯、偶犯，在主观上已经认识到不懂法的严重后果，承诺自己在今后的企业经营过程中一定守法。经对此案情况的客观全面审查和综合分析认为，陈香香主观恶性较小，在到案后如实供述自己的犯罪行为，符合刑法第六十七条第三款之规定，可以认定为坦白，依法可从轻处罚，且此案情节较轻，犯罪数额较小，据《刑事诉讼法》第一百七十三条规定，经检委会审议对陈香香作出不起诉决定，有利于其改过自新。于是就发出了文章开头那一幕。

春夏秋冬天上云，风霜雨雪脚下路。时间推着人走过，纸箱里的秘密也逐渐随风而逝。霍娜

鉴定人员需要就涉案的技术性问题出庭作证，回答控辩双方的提问。山东省检察系统电子物证鉴定人还没有出庭作证的先例，为了保证鉴定意见的权威性，开庭前，赵猛针对公诉人、法官、辩护人可能要提问的问题，做了大量准备工作，制定了多套出庭预案。

2015年12月，赵猛代表德州市司法鉴定中心出庭作证。法庭上，他就涉案专业问题和取证程序方面回答了控、辩、审三方提问，并就鉴定意见中关键证据提取原理过程进行了分析阐述，证实了被告人的犯罪事实，法庭最终采纳了该鉴定意见。被告人获刑一年半，出庭公诉完美收官。

从刑17年来，赵猛一直与技术和信息化为伴，一年又一年，默默无闻地和各种工作设备进行反复而又不断更新的“对话”，并运用他掌握的技术特长，提升对刑检、自侦办案引导力。“他出具各类文书、电子物证鉴定意见书近400份，办理过山东省首例污损文件检验案件、德州地区第一人印章印文鉴定案件。”该院有关负责人介绍，鉴于赵猛在信息化建设方面的专长，近日他被指派赴新疆生产建设兵团12师检察院，负责制定侦查信息应用平台、内部监督平台和电子数据工作室的建设方案。刘兵 高忠祥

厉兵秣马正当时

记山东省检察机关刑事申诉检察业务学练赛活动

冬练三九，夏练三伏。在宽敞明亮、翠竹环绕的山东省检察院潍坊分院(青州)，全省刑事申诉检察业务学练赛活动正如火如荼地举行。这是司法责任制改革后我省首次刑事申诉检察业务学练赛。54名员额检察官、检察官助理参加竞赛，共计104名控申检察人员参加培训学习。

山东省人民检察院控告申诉检察处负责人介绍，这次活动围绕刑事申诉检察业务主题，将培训与竞赛相结合，业务知识、练过硬本领、赛真才实干，活动经过笔试、法律文书制作，最终产生16名选手进入复赛，其中部分选手将在集训后参加全国竞赛。

坚持思想领先，勤补精神之钙。学练赛活动的第一课邀请了全国先进工作者、全国模范检察官、聊城市东昌府区检察院“白云热线”办公室主任以新做事迹报告《心中有党梦成真》，为全体学员上了一堂形象生动、感人至深的党课；邀请心理学教授为学员们讲授心理疏导方法，便于大家进一步做好群众工作。

围绕刑事申诉检察业务主题，省检察院控申处邀请侦监、公诉部门负责人或业务骨干，以及省高级人民法院国家赔偿办公室业务专家到班授课。授课老师们从审查逮捕、起诉抗诉、国家赔偿的理论知识讲到实践标准，从大案要案讲到重点难点，让学员们感到“营养丰富”、大呼过瘾。

济南市人民检察院控告申诉检察处副处长李昌奎说：“司法责任制改革后控申检察部门来了很多新人，这次学练赛活动很及时，它紧贴刑事申诉检察业务实际，着眼于解决突出问题，边学、边练、边赛，内容丰富，形式多样，针对性、实用性很强，对我们今后做好刑事申诉检察工作具有很好的指导作用！”

参赛的54名选手经过笔试、法律文书制作，最终有16名选手入围复赛，进行法律文书PPT展示和现场答辩。省检察院宣传处和省、市、县级院侦监、公诉、民行部门的全国业务标兵到场点评指导，提振了参赛选手们的士气。其中，法律文书制作历时8个小时，期间检察官学院为选手们准备了盒饭，然而直到考试结束，他们都没舍得拿出时间来吃上一口，有的选手怀孕7个月、还有的发高烧带病坚持……

入围选手、烟台市人民检察院控告申诉检察处副处长金俊纳说：“通过这次竞赛检验了自己的业务水平、暴露了不足、明确了努力方向。只有亲历才会知道，刑事申诉检察业务竞赛难度很大：从法条范围来说，我们不仅要熟悉刑法、刑诉法和相关司法解释，还要掌握刑事申诉、国家赔偿、司法救助等各种法律规定；从案件复查终结报告来看，作为刑事司法活动的最末端程序，我们要审查的是侦查、审查起诉、一审判决中的实体和程序问题，一份报告涵盖了整个刑事司法过程的全阶段审视，考点很多，单位时间内任务量很大，对个人业务素质和时间提炼总结能力也是一种考验。经过这次考试后，我突然想起高尔基在海燕里说的一句话“让暴风雨来得更猛烈些吧！”

据了解，省检察院控告申诉检察处聚焦法律监督主责主业，注重提升刑事申诉检察人员的业务素质，建立了刑事申诉“一体化”办案机制，近三年来，省检察院领办、市检察院承办、异地交办刑事申诉案件40余起，组织交叉评查刑事申诉案件450余起，通过办案实训和案件评查，解决了全省各地案件数量不均衡的问题，锻炼提升了全省市、县级检察院刑事申诉检察人员的办案水平，我省刑事申诉检察核心业务位居全国检察系统前列。孙宏健

干警生产大出血，烟台检察系统上演「献血总动员」

“同志们！咱家干警吴小丽生孩子大出血，急需献血！请大家转发一下我的朋友圈。”7月20日晚上，一条“急！”请大家伸出援助之手！！我的同事吴小丽在烟台毓皇顶医院生孩子，目前大出血，危在旦夕。现在烟台血站没有O型血了，请大家看看身边有没有O型血的朋友，抓紧到烟台血站点献血，拯救咱们的家属。联系人……”的信息在蓬莱市检察院干警的朋友圈迅速蔓延开来。

7月20日下午，蓬莱市检察院干警吴小丽在烟台毓皇顶医院生产时大出血，面临生命危险。因连续输血，烟台血站适合吴小丽血型的O型血已告急，于是一场拯救生命的时间赛跑在深夜上演。

得知消息后，蓬莱市检察院迅速行动，该院检察长欧大力、副检察长曲若玲等连夜从蓬莱赶往烟台毓皇顶医院，了解吴小丽的情况，紧急协调相关医院帮忙，一直忙到第二天凌晨四点，而干警付深刚一直留在医院帮忙。

当得知吴小丽在72小时之内都可能需要O型血救命的时候，蓬莱市检察院迅速而又有条不紊地组织院里O型血干警准备献血，全院干警都发动身边的亲朋好友帮忙献血。有的个人前去献血，有的还发动了企业职工员工去献血，烟台市检察院、牟平区检察院、莱山区检察院……整个烟台检察系统一时间也都加入了这场时间赛跑。

当天晚上，有人将吴小丽急需输血的情况发到了烟台市检察院“检察小伙伴微信群”，大家你一言我一语都在想办法，烟台市检察院党组书记、检察长邵汝卿深夜得知信息后，及时联系烟台毓皇顶医院领导，请求帮助。

“真情，在检察机关这个集体中从未缺少；亲情，只会因一次次困难更加凝聚，相信，因为我们的坚守，亲人一切平安！”“家，就是大家平时各忙各的，危急时刻聚在一起同心协力共渡难关，我们是烟台检察人，我们是一家人，小丽加油！加油小丽！”一条条加油、祈祷的状态在烟台检察干警的朋友圈、微信群里不断更新着。

很快，抢救台上的吴小丽血量供应充足。7月21日上午，医院传来了好消息：“医生刚查完房，小丽已恢复意识，情况越来越好。”

一场与生命的赛跑，展现了烟台检察系统的团结友爱，也体现出了社会大爱无疆，无数的好心人关心吴小丽的安危，为她转发状态，为她祈祷平安，这份无私的力量让人温暖。

常洪波 袁丹

还原消逝的证据

——记乐陵市检察院技术科赵猛

走进德州市检察院司法鉴定中心乐陵电子物证实验室，赵猛正在聚精会神地操作电脑，桌子上摆满了电脑硬盘和手机。看到我们进来，他笑着介绍：“这些都是相关部门移送过来的涉案电子介质，需要提取电子数据。”他随手拿起一部手机递过来，“这是公安机关昨天移送来的涉案手机，加班到半夜才将数据提取完毕。”

17年前，赵猛考入乐陵市检察院，满腔热情期待与犯罪分子斗智斗勇，却被分配到技术科负责管理电脑。那时检察院办公刚刚使用电脑，法学专业的他面对工作一头雾水，甚至不知道硬盘、内存、主板是什么。但他始终相信功夫不负有心人，凭着一股韧劲，不久他就成长为“一看二听三闻”的计算机修理行家，先后取得了文件检验、电子物证两项司法鉴定资格和国家认证认可委评审员资格，而全国检察系统实验室评审员仅56名。

科学技术要成为检察工作有力的助推器。2013年，随着新刑诉法的颁布，电子物证的法律地位得到认可。已在技术岗位工作了13个年头的赵猛向法院党组提出一个大胆想法——建立电子物证实验室。想法被认同，他挑起了建设重任，多次外出考察，多方调研，全面了解了电子物证实验室的技术特点和建设标准，历时近三年，最终，按照司法鉴定二类实验室的标准，德州市检察院司法鉴定中心乐陵电子物证实验室建成。

随后，实验室并入最高检职务犯罪云平台，并被最高检破格赋予鉴定机构资格，成为全国检察机关中唯一取得电子物证独立鉴定资格的基层检察院。其间，赵猛独立办理了最高检交办德州专案组技术类鉴定案件和德州辖区内电子物证鉴定类案件60余件。

2015年4月，德州市公安局在侦查一起涉黑案件中，获知时任看守所狱医的赵某利

用职务之便，通过手机短信联系的方式，帮助看守所在押人员向外传递信息，使多名犯罪嫌疑人逃避刑事处罚，并借机收取报酬。公安机关将这一线索移交检察院刑事执行局办理。赵某具备一定的反侦查能力，所购买的涉案手机是“山寨”品牌，手机卡是假名字，收发的涉案信息随收发随删除，拒不交代犯罪事实。当时掌握的证据无法形成证据链，不能直接指证其犯罪行为，办案干警希望通过电子证据突破案件。

刑事执行局于是委托技术鉴定，赵猛利用电子取证设备成功恢复提取出有效电子数据15条。围绕这15条涉案信息，办案人员进行延伸证据收集，最终将赵某案以“帮助犯罪分子逃避刑事处罚罪”移交公诉部门，自侦办案出师大捷。

这15条涉案信息为案件主要证据，势必成为控辩双方辩论的焦点。法庭要求，司法

帮助看守所在押人员向外传递信息，使多名犯罪嫌疑人逃避刑事处罚，并借机收取报酬。公安机关将这一线索移交检察院刑事执行局办理。赵某具备一定的反侦查能力，所购买的涉案手机是“山寨”品牌，手机卡是假名字，收发的涉案信息随收发随删除，拒不交代犯罪事实。当时掌握的证据无法形成证据链，不能直接指证其犯罪行为，办案干警希望通过电子证据突破案件。

刑事执行局于是委托技术鉴定，赵猛利用电子取证设备成功恢复提取出有效电子数据15条。围绕这15条涉案信息，办案人员进行延伸证据收集，最终将赵某案以“帮助犯罪分子逃避刑事处罚罪”移交公诉部门，自侦办案出师大捷。

这15条涉案信息为案件主要证据，势必成为控辩双方辩论的焦点。法庭要求，司法